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ΘΕΜΑ: Η περίοδος εκκολάψεων βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη στην Ζάκυνθο 
 
Για τον ΑΡΧΕΛΩΝ η περίοδος εκκολάψεων βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη µε πολλές µικρές θαλάσσιες χελώνες (Caretta 
caretta) να κάνουν το πρώτο τους ταξίδι προς τη θάλασσα. Στη Ζάκυνθο, εκατοντάδες χελωνάκια καταφέρνουν να φτάσουν 
στην θάλασσα κάθε µέρα, ενώ υπολογίζεται ότι µόνο ένα ή δύο στα χίλια θα επιβιώσουν µέχρι το στάδιο της ενηλικίωσής 
τους, µετά το οποίο θα επιστρέψουν στην προστατευόµενη περιοχή του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου  Ζακύνθου για να 
φωλεοποιήσουν . 
 
Στη Ζάκυνθο, οι εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ εργάζονται σκληρά παρακολουθώντας σχεδόν 1.500 φωλιές για τα νεογέννητα 
χελωνάκια. Κάθε µέρα οι εθελοντές µας ελέγχουν τις παραλίες του κόλπου του Λαγανά για ίχνη από χελωνάκια που βγήκαν 
κατά τη διάρκεια της νύχτας. Τα χελωνάκια χρησιµοποιούν την αντανάκλαση του φεγγαριού και των αστεριών πάνω στο 
νερό για να βρουν το δρόµο τους προς τη θάλασσα. Ωστόσο, µερικές φορές είναι δυνατό τα νεογέννητα χελωνάκια να 
βγουν από τη φωλιά νωρίς το πρωί ή και κατά τη διάρκεια της ηµέρας· στην περίπτωση αυτή η άµµος µπορεί να είναι 
υπερβολικά  ζεστή για τα χελωνάκια κάνοντας ακόµη πιο δύσκολο το ταξίδι τους προς την θάλασσα. Οι εθελοντές µας είναι 
ειδικά εκπαιδευµένοι για να τα βοηθήσουν. 
 
Η εκκόλαψη κατά τη διάρκεια της ηµέρας αποτελεί και µια ευκαιρία για να ενηµερωθούν οι επισκέπτες της παραλίας σχετικά 
µε το πώς να αντιµετωπίζουν τα νεογέννητα χελωνάκια ώστε διασφαλιστεί ότι θα ταξιδέψουν µε ασφάλεια στη θάλασσα. Σε 
περίπτωση που τα χελωνάκια αρχίσουν το ταξίδι προς τη θάλασσα κατά τη διάρκεια της ηµέρας, είναι σηµαντικό να τους 
δώσουµε αρκετό χώρο για να µετακινηθούν, αφού η διαδροµή τους δεν είναι πάντα σε ευθεία γραµµή από τη φωλιά προς 
τη θάλασσα και είναι δύσκολο να προβλεφθεί η πορεία τους! Επίσης σηµαντικό είναι να µην εισέλθουν οι επισκέπτες στην 
θάλασσα µε τα χελωνάκια, γιατί τα κύµατα µπορούν να κινήσουν τα χελωνάκια προς οποιαδήποτε κατεύθυνση και µπορεί 
να χρειαστεί να προσπαθήσουν πολλές φορές για να ξεπεράσουν τα κύµατα. Οι άνθρωποι ποτέ δεν θα πρέπει να 
µετακινούν τα χελωνάκια και να τα τοποθετούν µέσα στη θάλασσα, καθώς η διαδροµή προς τη θάλασσα είναι ένας τρόπος 
να δυναµώσουν τα πτερύγια τους προκειµένου να κολυµπήσουν και να θυµούνται την διαδροµή που κάνουν για να 
γυρίσουν πίσω και να φωλεοποιήσουν στην ίδια ακριβώς περιοχή. Ακόµα και αν έχει ζέστη ποτέ δε ρίχνουµε νερό πάνω 
στα χελωνάκια. Η παρουσία νερού σηµαίνει για τους νεοσσούς ότι δεν βρίσκονται πλέον στη ξηρά αλλά µέσα στη θάλασσα, 
οπότε αρχίζουν να κολυµπούν αντί να έρχονται. Οι πληροφορίες αυτές παρέχονται στους επισκέπτες των παραλιών του 
κόλπου του Λαγανά, ούτως ώστε να γνωρίζουν πως πρέπει να δράσουν αν δουν ένα µωρό χελωνάκι. 
 
Οι φωλιές χρειάζονται περίπου δύο εβδοµάδες για να εκκολαφθούν και, κατά τη διάρκεια αυτού του χρονικού διαστήµατος, 
κάθε φωλιά παρακολουθείται στενά, προκειµένου να εκτιµηθεί ο αριθµός των νεοσσών που φτάνουν στη θάλασσα από 
κάθε φωλιά. Επίσης καταγράφονται τα περιστατικά θήρευσης από πουλιά ή σε ορισµένες περιπτώσεις σκυλιά. Τεχνητό 
φως στο πίσω µέρος της παραλίας 
ενδέχεται να αποπροσανατολίσει τα νεογέννητα χελωνάκια και ακόµα και να τα οδηγήσει σε κατεύθυνση αντίθετη της 
θάλασσα, όπου τελικά θα χαθούν. Για να αποφευχθεί αυτό, κατασκευάζουµε σκίαστρα από ψάθες παραλίας που έχουν 
δωρηθεί, παρέχοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στους νεοσσούς σκιά και καθοδήγηση προς την θάλασσα. 
Η εθελόντρια  Alayna Dorobek (Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής) παρατηρεί, «Κάθε φωλιά, κάθε φορά που βοηθάµε ένα 
χελωνάκι είναι µοναδική. Ποτέ δεν ξέρουµε τι να περιµένουµε από µία πρωινή έρευνα και είναι σηµαντικό το γεγονός ότι 
ξεκινούµε κάθε µέρα µε ενθουσιασµό, σεβασµό και αφοσίωση για την προστασία κάθε φωλιάς. Νοµίζω ότι όλοι οι εθελοντές 
θα συµφωνούσαν στο ότι είµαστε απίστευτα ευγνώµονες που συνεργαζόµαστε µε τον ΑΡΧΕΛΩΝ, προκειµένου να 
εκπαιδευτούµε ειδικά για να έχουµε αυτές τις εµπειρίες και να συµβάλουµε στην διατήρηση της θαλάσσιας χελώνας Caretta 
caretta. Η ευκαιρία που µας δίνεται να δουλεύουµε άµεσα µε τις θαλάσσιες χελώνες, καθώς και να ενηµερώνουµε το κοινό 
για αυτά τα καταπληκτικά προϊστορικά πλάσµατα, θα µας αλλάξει για πάντα. " 
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ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο διακριτικός τίτλος του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, γράφεται πάντοτε µε κεφαλαία γράµµατα 

 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι Σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 1983. Ασχολείται µε τη διαφύλαξη των 

φυσικών πόρων και την καθιέρωση πρακτικών για την αειφορική διαχείρισή τους, τη διατήρηση του θαλάσσιου 

φυσικού περιβάλλοντος και των παράκτιων οικοσυστηµάτων µε έµφαση στις Θαλάσσιες Χελώνες. 


